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โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา (ประถม)
แผนการจัดการเรียนรู้กลุ่มสาระการเรียนรู้ ศิลปะ สาระนาฏศิลป์    ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1
เรื่อง การร่ายรำเบื้องต้นนาฏยศัพท์


ภาคเรียน 2 ปีการศึกษา 2566       เวลา 1 ชั่วโมง       อาจารย์ผู้สอน  นางสาวแคทธียา  เจริญสุข
1.
มาตรฐานการเรียนรู้
ศ 3.1
เข้าใจและแสดงออกทางนาฏศิลป์อย่างสร้างสรรค์ วิเคราะห์ วิพากษ์วิจารณ์คุณค่านาฏศิลป์ ถ่ายทอดความรู้สึก ความคิดอย่างอิสระ ชื่นชม และประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน

ตัวชี้วัด
ศ 3.1 ป. 5/1
บรรยายองค์ประกอบนาฏศิลป์
2.
จุดประสงค์การเรียนรู้
1.
อธิบายความหมายและลักษณะท่านาฏยศัพท์ (K)

2.
ปฏิบัตินาฏยศัพท์ได้อย่างถูกต้อง (P)

3.
เห็นคุณค่าการเรียนนาฏยศัพท์ (A)

3.
สาระสำคัญ

นาฏยศัพท์ คือ ศัพท์ที่ใช้เรียกลักษณะท่าทางการร่ายรำทางนาฏศิลป์ไทย
4.
สาระการเรียนรู้

ความรู้
· ความหมายนาฏยศัพท์
· วิธีปฏิบัตินาฏยศัพท์ จีบยาว  จีบสั้น ผาลาเพียงไหล่ ส่ายมือ สอดมือ กดเกลียวข้าง
ทักษะ/กระบวนการ/กระบวนการคิด
ทักษะ : การสรุปความรู้ การปฏิบัติ/การสาธิต
กระบวนการคิด : การใช้เหตุผล การประเมินค่า การแก้ปัญหา

คุณลักษณะอันพึงประสงค์

มุ่งมั่นในการปฏิบัติ ใฝ่เรียนรู้ รักความเป็นไทย

ชิ้นงานหรือภาระงาน ( หลักฐาน ร่องรอยแสดงความรู้ )
1. PowerPoint การร่ายรำเบื้องต้นนาฏยศัพท์

2. ใบความรู้การร่ายรำเบื้องต้นนาฏยศัพท์
5.
กิจกรรมการเรียนรู้
1.
ครูและนักเรียนร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับเรื่องนาฏยศัพท์และให้นักเรียนร่วมแสดงความคิดเห็นโดยตั้งคำถาม ดังนี้
นักเรียนรู้จักนาฏยศัพท์หรือไม่ หากรู้จัก นาฏยศัพท์หมายถึงอะไร (ตัวอย่างคำตอบรู้จัก/ศัพท์ที่ใช้สำหรับนาฏศิลป์)
นาฏยศัพท์ที่นักเรียนเคยเรียนมาได้แก่ท่าอะไรบ้าง (ตัวอย่างคำตอบ ตั้งวงบน วงกลาง วงล่าง จีบ)
2.
ทบทวนและให้นักเรียนฝึกปฏิบัติท่านาฏยศัพท์ จีบยาว  จีบสั้น ผาลาเพียงไหล่ ส่ายมือ สอดมือ กดเกลียวข้าง
3.
จัดที่นั่งให้นักเรียนเป็นกลุ่ม 4 กลุ่ม แบบวงกลม
4. เปิดสื่อ PowerPoint การร่ายรำเบื้องต้นเรื่องนาฏยศัพท์
5. นักเรียนสังเกตท่านาฏยศัพท์ใน PowerPoint โดยนักเรียนคิดว่าท่าใดเป็นนาฏยศัพท์ส่วนคอ ส่วนมือ และส่วนเท้า(ตัวอย่างคำตอบนาฏยศัพท์ส่วนคอ : เอียง,ลักคอ,/ส่วนมือ : ม้วนมือ,ฉายมือ/ส่วนเท้า : ประเท้า ยกหน้า ก้าวข้าง)
6.
แจกใบความรู้ที่ 1 การร่ายรำเบื้องต้น นาฏยศัพท์
7.
ครูสาธิตการปฏิบัติท่านาฏยศัพท์ให้นักเรียนดูและปฏิบัติตามทีละท่าจนถูกต้องและพร้อมเพรียงกัน โดยครูจะคอยดูแลและให้คำแนะอย่างใกล้ชิด 
แล้วให้นักเรียนตอบคำถามโดยครูตั้งคำถามดังนี้


นักเรียนคิดว่าท่าใดปฏิบัติได้ยากที่สุดหรือไม่สามารถปฏิบัติได้ (ตัวอย่างคำตอบท่าก้าวข้าง)
8.
ครูสาธิตท่านาฏยศัพท์ที่นักเรียนไม่สามารถปฏิบัติได้อีกครั้งและเริ่มทำพร้อมกัน
9.
ครูให้นักเรียนปฏิบัติท่านาฏยศัพท์ที่ได้เรียนทีละกลุ่มในลักษณะแถวหน้ากระดานหน้าชั้นเรียน
10. นักเรียนที่เหลือสังเกตเพื่อนและแสดงความคิดเห็นว่า เพื่อนปฏิบัติท่านาฏยศัพท์ถูกต้องหรือไม่อย่างไร
11. ครูและนักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเพื่อสรุปความรู้เกี่ยวกับนาฏยศัพท์แล้วให้นักเรียนร่วมกันตอบคำถามโดยครูใช้คำถามดังนี้



นักเรียนคิดว่าการเรียนนาฏยศัพท์มีความสำคัญต่อการแสดงนาฏศิลป์อย่างไร (ตัวอย่างคำตอบ นาฏยศัพท์ทำให้การแสดงนาฏศิลป์มีความอ่อนช้อย สวยงาม น่าสนใจ)
12.
นักเรียนและครูร่วมกันสรุปความรู้ดังนี้



นาฏยศัพท์คือศัพท์ที่ใช้เรียกลักษณะท่าทางการร่ายรำทางนาฏศิลป์ไทย
13. หัวหน้ากลุ่มแต่ละกลุ่มเก็บใบความรู้ของสมาชิกมาไว้ที่ครูเหลือไว้เพียงของหัวหน้ากลุ่มและรองหัวหน้าเพื่อนำกลับไปทบทวนให้แก่สมาชิกในกลุ่ม


การจัดบรรยากาศเชิงบวก
1. ให้นักเรียนปฏิบัติท่านาฏยศัพท์อย่างอิสระ
2. จัดที่นั่งให้นักเรียนแบบเป็นกลุ่ม
6.
สื่อการเรียนรู้


1.
PowerPoint การร่ายรำเบื้องต้นนาฏยศัพท์


2.
ใบความรู้การร่ายรำเบื้องต้นนาฏยศัพท์
7.
การวัดการประเมินผล

วิธีการประเมินผล
-   สังเกตพฤติกรรมการร่วมกิจกรรมของนักเรียน

เครื่องมือ
· แบบสังเกตพฤติกรรมการร่วมกิจกรรมของนักเรียน
เกณฑ์การประเมินการสังเกตพฤติกรรม
	ลำดับที่
	เกณฑ์การประเมิน
	ผลการประเมิน

	
	
	3
	2
	1

	1
	ความสนใจ/ความตั้งใจ
	
	
	

	2
	ความกระตือรือร้น
	
	
	

	3
	ความร่วมมือ/ความรับผิดชอบ
	
	
	

	4
	การแสดงความคิดเห็น
	
	
	

	รวมคะแนน
	……………………………


เกณฑ์การให้คะแนน





เกณฑ์การประเมิน
1
=
น้อย





10 – 12 =
ดีมาก
2
=
ปานกลาง




7 - 9
 =
ดี
3
=
มาก





4 – 6
 =
พอใช้









0 – 3
 =
ปรับปรุง
8. บันทึกผลการเรียนรู้
ผลการจัดการเรียนรู้
....................................................................................................................................................................................…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….....................................................................................................
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
	ปัญหาและอุปสรรค
	แนวทางการปรับปรุง / แก้ไข

	.........................................................................................................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................

	................................................................................................................................................................................................................................................ ................................................................................................................................................................


ความคิดเห็น/ข้อเสนอแนะ
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

ลงชื่อ..................................................ผู้สอน
(...................................................)
บันทึกความเห็นของหัวหน้ากลุ่มสาระฯ
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

ลงชื่อ.................................................ผู้ตรวจ

(...................................................)
